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CHIARIMENTI N.2 
 
Alcune Ditte hanno posto i seguenti quesiti in relazione alla procedura di gara indicata in oggetto. Si 
risponde ai quesiti pubblicandoli sul sito web dell’Ateneo.  
 
QUESITO n. 1  
Si chiede conferma se la soluzione tecnica che verrà scelta dalla Stazione Appaltante sia immediatamente 
esecutiva dalla comunicazione di aggiudicazione definitiva visto l’inizio della decorrenza dei termini di 
consegna da quest’ultima; 
 
RISPOSTA 
Sì, la soluzione tecnica scelta dalla Stazione Appaltante sarà immediatamente esecutiva dalla 
comunicazione di aggiudicazione definitiva, salvo i termini previsti dalla legge. 
 
QUESITO n. 2  
Si chiede conferma che il prezzo posto a base di gara NON includa un contratto di manutenzione ordinaria 
ma solo la fornitura delle attrezzature funzionali alla messa in opera della Clean Room. 
 
RISPOSTA 
Il prezzo posto a base di gara INCLUDE sia la fornitura delle attrezzature funzionali alla messa in opera 
della Clean Room, sia un contratto di manutenzione di durata pari ad un anno (a partire dalla data di 
approvazione del collaudo) che soddisfi i requisiti minimi indicati in capitolato (cfr. paragrafo 3.7 
‘Manutenzione’). Quindi, nel formulare la propria offerta, il Fornitore dovrà considerare anche un contratto 
di manutenzione annuale, valido per il primo anno di funzionamento della Clean Room. 
 
QUESITO n. 3  
Si chiede conferma che nella relazione tecnica (busta tecnica) debba essere inserito un prezzo (disciplinare 
di gara cfr. 15.1 CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE - criterio di valutazione caratteristiche tecniche ) per 
la manutenzione ordinaria successiva al periodo di garanzia, non oggetto del presente bando di gara e 
pertanto non considerato possibile elemento turbativo della successiva valutazione economica o causa di 
esclusione. 
 
RISPOSTA 
Ai fini della valutazione tecnica di cui al paragrafo 15.1 del disciplinare di gara, si richiede che il Fornitore 
descriva nella relazione tecnica anche il programma di manutenzione ordinaria offerto PER GLI ANNI 
SUCCESSIVI AL PRIMO, indicandone anche il costo annuo. Poiché tale costo NON E’ INCLUSO nel 
prezzo posto a base di gara, esso NON E’ CONSIDERATO come possibile elemento turbativo della 
successiva valutazione economica o causa di esclusione.  
 
QUESITO n. 4 
Si chiede conferma che la richiesta di cui al punto 3.7 MANUTENZIONE del CAPITOLATO TECNICO 
debba riferirsi ad una descrizione tecnica della manutenzione ordinaria successiva al periodo di garanzia, non 
oggetto del presente bando di gara. 
 
RISPOSTA 
Come già chiarito ai precedenti punti, al punto “3.7 – Manutenzione” del Capitolato Tecnico si richiede che 
il Fornitore includa nella fornitura un contratto di manutenzione per il primo anno di funzionamento della 



Clean Room (incluso nel prezzo posto a base di gara), che soddisfi i requisiti minimi di cui allo stesso 
paragrafo. 
 
QUESITO n. 5 
Criteri di aggiudicazione: come criterio viene indicato "Offerta per programma di manutenzione ordinaria" 
ma nel Disciplinare di Gara non viene specificato se questa offerta va inserita nella busta "tecnica" o 
"economica". 
 
RISPOSTA 
L'offerta per il programma di manutenzione ordinaria va inserito nella busta documentazione tecnica. 
 
QUESITO n. 6 
- Referenze: cosa s’intende per Reference List relativa a strumentazione scientifiche fornite? 
 
RISPOSTA 
Le reference list rappresentano l'elenco delle principali forniture relative a strumentazioni scientifiche 
analoghe a quelle oggetto della gara fornite negli ultimi tre anni per enti pubblici e privati; 
 
QUESITO n. 7 
- Condizioni minime di partecipazione: Certificato CCIAA – è sufficiente inserire copia nella busta senza 
nessuna dichiarazione? 
 
RISPOSTA 
E' sufficiente inserire copia del Certificato CCIAA oppure utilizzare l'allegato B in cui, sotto forma di 
autocertificazione, dovranno essere riportate le informazioni desumibili dal CCIAA. 
 
QUESITO n. 8 
Assenza causa di esclusione di cui all’art.38 del D. Lgs. 163/2006: è sufficiente l'allegato B? 
 
RISPOSTA 
E’ sufficiente utilizzare l'allegato B. 
 
QUESITO n. 9 
Il punteggio della manutenzione ha come coefficiente il costo. In teoria nella documentazione tecnica non 
vanno inseriti prezzi... e se è così si ritiene che nell'offerta tecnica vanno indicate solo le operazioni di 
manutenzione, mentre nel modulo dell'offerta economica va aggiunta la voce di costo della manutenzione 
annua? (in effetti nel Disciplinare, punto 13C, viene scritto "l'offerta dovrà essere redatta utilizzando il 
modulo-offerta appositamente predisposto dalla stazione appaltante, riempiendo gli appositi spazi, ed 
indicato il premio annuo lordo richiesto.) 
 
RISPOSTA 
Si vedano le risposte ai quesiti n.2, 3 e 4 
 
QUESITO n. 10 
Il costo del contratto di manutenzione deve essere già compreso nei 450.000,00 € o è un costo aggiuntivo da 
quotare che esula dal prezzo a base d'asta? 
 
RISPOSTA 
Si vedano le risposte al quesito n. 2, 3 e 4. 
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